



赛前关注

养老护理技能鉴定专家委员詹传东,为你解析
2015全省养老护理员大比武——

理论:统一闭卷考 实操:模拟真人场景



养老护理员:拉住老人的手,让彼此的心慢慢靠近。

■见习记者王艳

由省总工会、省民政厅、省人力资源和社会保障厅联合主办的2015年全省民政行业职工职业技能竞赛——养老护理员种的大比武日前已全面启动。各地将在8月底前完成省级选拔赛,省级决赛将于9月中旬举行。

2015年全省民政行业职工职业技能竞赛——养老护理员种的比赛,目前准备情况如何,比赛看点是什么,将会有怎样的结果,日前记者就此专门走访了省养老护理技能鉴定专家委员会委员、国家级裁判、浙江省老年服务业协会副秘书长詹传东先生。

我们的父母老了,请谁来护理?

我们的父母老了,请谁来护理?詹传东直言,很大程度上得请养老护理员。我们举办全省养老护理员技能竞赛目的,主要就有两个方面,一是提高现有护理员的队伍素质,二是提高养老护理员的社会地位和福利待遇,增强他们的自信心,让更多的人加入到养老护理员队伍中来,让我们的父母老有所养。

据了解,我省是全国最早进入人口老龄化社会的省份之一。截至2014年底,我省60岁以上老年人口达到945.08万人,占总人口的19.44%。其中80岁及以上的高龄老人146.66万人,占老年人口总数的15.5%;纯老年家庭人口225万,占老年人口的23.9%;失能半失能老人65.4万人,占老年人口的7%。高龄化、“空巢化”和小型化趋势越来越

突出,失能半失能老人大幅增加。按国际惯例,一般老年人口的3%需要养老护理。这就意味着,浙江全省28万以上的老人需要养老护理,与此相对的,却是我省养老护理员队伍的缺失。据不完全统计,我省公办公养机构和民办居家养老中心的养老护理员加起来也只有8万多人,其中高级养老护理员更是少之又少。

目前我省养老护理员普遍存在“三低一高”的情况,即学历偏低,很多养老护理员都是来自内地农村、偏远山区,大多数只有小学、初中的文化程度;收入偏低,月收入只有两三千元;社会地位偏低,社会上普遍认为从事养老服务不体面。“一高”就是指年龄高——全省在职养老护理员平均年龄近50岁。

“要改变这种现状,就要提高养老护理员的社会地位和福利待遇。”詹传东说,“通过多种渠道,多种方式,加快培养造就数量充足、素质优良、技能精湛的养老护理人员,是解决当下养老问题、提高养老服务水平的必要前提,也是实现养老服务事业可持续发展的重要保证。”

针对养老护理员紧缺的现状,2008年,我省决定举办首届养老护理员大比武,至此,我省才首次编写并拥有了自己的养老护理员的理论学习教材、实际操作技能标准等。

令人欣慰的是,每届养老护理员大比武,都有力催生了一部分高级养老护理员,并且带动一大批养老护理员开展学技术,比技能,营造出了很好的内部学习和比拼氛围。

理论考试:内容包括职业道德题 实操比赛:模拟真人场景

本次全省养老护理员技能竞赛以《国家职业技能标准·养老护理员》(2011年修订本)为依据,以养老护理员国家标准高级工的要求为基础,并适当增加部分技师及新工艺的内容。

竞赛依然包括理论知识和操作技能两部分,参考书目有中国就业培训技术指导中心、人力资源和社会保障部社会保障能力建设中心组织编写的国家职业资格培训教程《养老护理员》和浙江省民政厅组织编写的《养老护理员》职业资格培训鉴定教材。

理论知识竞赛采用统一闭卷笔试,考试题型有单项选择题、多项选择题、判断题、简答题,所占分值比例分别为50%、20%、10%、20%,考试时间为90分钟。内容涵盖职业道德、老年人护理基础知识、服务礼仪及个人防护知识、相关法律法规知识及生活照料、基础护理、康复护理等相关知识。

理论知识竞赛采用统一闭卷笔试,考试题型有单项选择题、多项选择题、判断题、简答题,所占分值比例分别为50%、20%、10%、20%,考试时间为90分钟。内容涵盖职业道德、老年人护理基础知识、服务礼仪及个人防护知识、相关法律法规知识及生活照料、基础护理、康复护理等相关知识。

据悉,技能操作竞赛的内容包括三个模块:(1)生活照料,包括:饮食照料、排泄照料、睡眠照料、清洁照料;(2)基础护理,包括:用药照料、冷热照料、临终关怀;(3)康复护理,包括:康复活动保护、功能训练。操作环节包括应知应会、安全问题、法律问题等内容;技术操作时,选手判断是否正确、动作是否熟练、是否充满爱心、态度是否真诚等都将作为评分标准。

詹传东告诉记者,今年的竞赛和往年相比,更贴近生活、贴近实际,其中今年理论考试不考概念题,更多的是理解应用题;技能操作部分,今年第一次尝试采取情景模拟考试形式进行,竞赛时,选手面对的是真人场景模拟。大赛的评委人数上也将比往年有所增加,而且要进行赛前培训,确保竞赛在公开的前提下更公平、公正。

哪些人可以参加省级养老护理员技能竞赛

詹传东介绍,此次竞赛的参赛对象必须是经各市或省直属单位层层选拔的,具有或相当中初文化

程度以上,在本省养老护理岗位(含居家养老的一线服务员)工作满3年,且目前仍然在养老服务第一线从事养老护理工作的人员。各地市和省直属单位组织选拔赛的时候将护理员分为A、B两组,一组是持有护士资格证的养老护理员,一组是没有护士资格证的普通养老护理员。根据选拔赛的综合成绩,每组成绩最好的两名护理员参加省级竞赛。

为了激励普通养老护理员报名参赛,决赛中获得个人总分第一名选手,符合“省五一劳动奖章”评选相关条件者,赛区将向省总工会申报“浙江省五一劳动奖章”荣誉称号,对决赛中获得个人总分前三名(理论、实操双合格)的选手,除了一定的现金奖励外,还会获得由省人力社保厅、省总工会分别授予的“浙江省技术能手”、“浙江省金蓝领”称号。对决赛中未获得个人总分前三名,但在A、B组中获得总分前三名(理论、实操双合格)的选手,由省民政厅授予“浙江省养老护理技术能手”称号及一定的奖励。

快评

让市场去抉择

■雷虹

随着全省职工职业技能大比武在全省各地的举行,省级决赛的日子临近,不少人都开始紧张起来——这里不仅有比赛选手、主办单位,有消息说,到处搜人的猎头们也开始紧张忙碌起来了。是的,全省职工职业技能大比武现场,各行各业高手云集,比拼技能,一决高下,他们中的佼佼者,无疑是行业的精英,高手中的高手,是猎头要为他们的服务对象——高级用人单位——捕猎的对象。这无疑是个好现象。

现实生活,我们都会听到或看到这样一种“两难”情况:一方面是一线技术技能型人才十分紧缺,另一方面,很多人不愿意从事一线工作;一方面是职业院校的毕业生很容易找工作,成为职场最为抢手的人才,相比之下,本

科院校毕业生工作难找,而另一方面,很多家长宁愿让孩子千军万马过独木桥,让孩子上本科院校,也不愿让孩子选择读职业院校。这样的现象出现已有许多年了。杭州一家著名中职院校的校长说,呼吁再多都没用,只有让一线技术技能型蓝领收入达到足够高,他们的劳动真正受到社会的尊重与重视,并且人们开始专注于自身是否真正对这项工作的爱好时,人们自然就会平静而心甘情愿地选择读职业院校、从事一线工作。全省职工职业技能操作大比武不断吸引到猎头的关注,这无疑是件好事,它能让一线职场平静的池水起点涟漪,帮助一线人才流动到最具价值的地方去。

但是,据说也有人对此很不欢迎。据有关主办单位说,有些企业就是不愿意让有真本事的职工参加职工职业技能大比武,他们生怕职工在比武中得了名次后被猎头看上而被挖了“墙脚”。在我看来,这种心理很要不得。这些用人单位不是想着怎么尊重人才,通过提高待遇等留人,而是想用阴暗的心理挖走职工后腿,这决计是留不了人才的。现在是信息化时代,你用这种方法留人,留得了一时留不了一世,更吸引不了新的人才往你的企业里流,如此自我循环,你的企业还怎么发展?

持之以恒的职工职业技能竞赛,带动了职工学技能,比技术,同时它也是一个发现人才的很好的平台。让市场去抉择,让一线人才真正流动起来,从而体现他们应有的市场价值,才能真正带动整个社会的用人水平的提高。相信等你的父母年老时,你或许能请到让你十分中意的高级养老护理员,以解你的后顾之忧。

“这是什么植物,你知道吗?” 绍兴柯桥职业花农举行技能操作比试

■通讯员钟伟、许东海

“树苗移栽后为什么要遮阴?”“为了避免树苗脱水。”“这是什么植物,你知道吗?”……

日前,绍兴市柯桥区首届新型职业农民——“花木信息员”举行技能操作培训及比试,现场答辩在该市漓渚镇举行。经过7天理论和技能操作比试,51位花农通过考试,领到了相关技能证书。

漓渚镇是全国有名的“花木之乡”,全镇现有花木基地3.5万余亩,从业人员6600多人,年销售额超过10亿元。全镇12个行政村有6个花卉专业村,12家国家城市园林绿化工程施工企业,出现了“无地不种

花,无处不养花,无人不卖花”的可喜景象。在漓渚的百花园里,兰花是最具特色的花卉品种,目前全镇共有兰花基地1200亩,兰农1000多户。

现场答辩邀请了省农广校的专家前来进行考评。上午9点,答辩正式开始。第一位“考生”是来自漓渚镇棠棣村的花农钱立新。第一道考题是常见木本植物的识别。有着30多年苗木种植经验的立新,轻松地识别出了12种木本植物。随后,他又熟练地回答了考评员提出的常规技能操作要领和技能拓展问题。经过两分钟的答辩,钱立新最终顺利通过考试。到中午12点,51名花农全部通过答辩。

金华电网首次使用无人机带电巡检

文成供电:学理论、强党性、铸信仰

7月17日上午,伴随着螺旋桨的轰鸣声,一架小型四旋翼无人机在金华供电公司配电运检室技术人员的操控下,先后携带着红外测温仪及紫外成像仪巡检10千伏八达208线,这是金华电网首次利用无人机开展配网智能巡线工作。

当天,技术人员操控无人机顺利完成了10千伏八达208线部分运行设备的红外测温及紫外成像仪巡检工作,从不同角度对该线路中可能存在的隐性或潜在的缺陷隐患进行定点排查,以便及时掌握输电线路设备的运行状态,确保线路在迎峰度夏期间安全稳定运行。

相比传统人工巡线方式,无人机只要二三十分钟便可完成人工一天的巡检量,巡检效率提升十分显著。此外,无人机巡线尤其适合应用在山区、大型水域等地区的输电线上,能利用自身独特的空中检测角度优势,全方位、多角度开展实时观测和高清拍摄,使巡检数据资料更加完整,大大提高配网架空线路带电巡检效率。

王平 施战辽 胡卫军

近日,国网文成县供电公司举办了“学理论、强党性、铸信仰”主题党日活动。本次党日活动旨在进一步加强党员、干部职工学习积极性和主动性,使得相关理论知识入脑、入心,转化为自觉行动。

活动中,大家一起学习《习近平谈治国理政》、《党章》、《党章》基层组织等内容,并传达了市公司2015年二季度县公司书记座谈会会议精神。在座谈过程中,大家结合当前开展的工作,结合自身实际情况,阐述如何才能学好理论、增强党性,铸造信仰。

通过此次活动,交流思想,强化理论武装,着重解决好世界观、人生观、价值观问题,努力培养造就一支信仰坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁、为民服务的高素质党员队伍,为扎实推进文成电力事业又好又快发展提供强有力的思想引领和理论保障。

周蕾

杭州萧山飞达物流有限公司遗失道路经营许可证副本,证号:330109020325,声明作废。

杭州汇科金属材料有限公司遗失开户许可证,核准号:J3310022194804,开户银行为中国建设银行杭州余杭支行良渚分理处;机构信用代码证,代码:G1033011002219480G,声明作废。

快客电梯有限公司减资公告

经本公司出资人决定:本公司认缴注册资本500万元减至50万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

快客电梯有限公司

杭州尊通汽车服务有限公司遗失杭州市萧山区市场监督管理局2015年2月12日核发的注册号为330181000193246的营业执照正、副本;税务登记证正、副本,税号:330181555167648;组织机构代码证正、副本,代码:55516764-8,登记号:330109-178915、330109-178915-1,声明作废。

杭州君道贸易有限公司注销清算公告

杭州君道贸易有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州悦动户外用品有限公司注销清算公告

杭州悦动户外用品有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

八十五度(浙江)餐饮管理有限公司绍兴县柯桥笛杨路分公司遗失绍兴市工商行政管理局2011年10月10日核发的注册号为330600500010484的营业执照副本,声明作废。

八十五度(浙江)餐饮管理有限公司宁波马园路分公司遗失宁波市工商行政管理局2011年7月1日核发的注册号为330200500020296的营业执照副本,声明作废。

杭州淳安长运发展有限公司汾口汽修厂遗失杭州市工商行政管理局淳安分局2014年12月16日核发的注册号为33012700021340的营业执照正、副本,声明作废。

没技能干普工 工资千余元 学技术当技工 收入过三千

■通讯员徐志良

这里认真学习做糕点(点心)。

当湖街道万安桥社区的李爱燕学得很认真,额头渗出了许多汗珠,但手中的动作一直没停,一疙瘩面在她手里,一会儿做成糕点,一会儿又揉成了面团。

“老师教得很好,只要用心点,相信自己一定能行。”李爱燕说。

“没手艺,打工也挣不了多少钱,学会这个,自己还可以开点心店,当老板。”徐彩芳同李爱燕一样,都来自当湖街道万安桥社区,过去因没有技能,收入较低,她笑言,“所以,没能走上致富路。”

“我们这里不缺劳力,就缺技术,只有从苦力型向技能型转变,职工的就业路才能越走越宽。过去,正因为没一技之长,所以我们不少妇女就业单一,现在好了,培训班办在家门口,而且不要自己掏一分钱,轻轻松松学技术。”当湖街道总工会副主席范海珠说,“职工要致富奔小康,出路在哪里?只有用知识改变命运,让自己成为技能型人才,走出一条适合自己的发展道路。”

教育部:5年内建成300个骨干职业教育集团

教育部日前印发《关于深入推进职业教育集团化办学的意见》,提出到2020年,职业院校集团化办学参与率进一步提高,规模以上企业参与集团化办学达到一定比例,初步建成300个具有示范引领作用的骨干职业教育集团,建设一批中央企业、行业龙头企业牵头组建的职业教育集团,基本形成教育链与产业链融合的局面。

据了解,意见的出台是为贯彻落实全国职业教育集团1048个,成员单位4.6万个。

慈溪幼儿教师手工坊里忙培训

■通讯员俞士强

一是介绍手工的相关文化以及视野拓展,二是指导性的实践操作。

课堂生动活泼,精彩纷呈,幼儿教师全神贯注,聚精会神,看着授课老师示范的精致作品,幼儿教师个个情不自禁动起手来。一件件作品新鲜出炉,亮丽夺目。老师们的那份自豪,那份喜悦,真是层出不穷。

老师的暑期生活就这样在学习的时光中忘我而快乐地悄悄度过。



暑期少儿郎 书馆忙“上班”

在建德市图书馆的少儿阅览室里,两名“义务小馆员”正在书架前整理各类图书。

暑假期间,建德市图书馆从城区多所中小学招募了30多名“义务小馆员”志愿者。孩子们

每天按时“上班”,为阅览室里的小读者提供图书借阅服务,劝导文明阅读,并负责对当天归还的各类图书进行整理、分类、归架,当然还能抽空阅读各类青少年读物,可谓一举多得。

宁文武 摄



咨询电话:
0579-82173828

浙江交通技师学院